



各方领导人聚燕山脚下 推动国际合作迈高质量

# “带路”欧洲升温 惠民亿万

## 聚焦“带路”峰会



香港文汇报讯 综合央视网及新华网报道，4月25日至27日，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。中国国家主席习近平将同各方领导人齐聚燕山脚下，总结经验、凝聚共识，推动“一带一路”国际合作迈向高质量发展。自“一带一路”倡议提出以来，项目在欧洲覆盖面不断扩大，深度也不断做实，“一带一路”倡议已将欧亚大陆变成命运共同体。展望未来，“一带一路”倡议东边牵着最具活力的亚太经济圈，西边连着欧洲经济圈，双方的互联互通必将提升欧亚大陆的全球影响力，惠及亿万民众。

今届“一带一路”国际合作高峰论坛，欧洲国家反响热烈。欧盟及其周边国家出席本届论坛的领导人多达九位，比如意大利、瑞士、希腊、匈牙利、葡萄牙等；此外，欧盟以及英国、法国、德国、西班牙等国也将派出领导人委托的高级代表与会，体现出欧洲各界对于“一带一路”倡议的信任和参与不断升温。

### 政府与各行业踊跃出席

不但欧洲各国政府对出席本届“一带一路”国际合作高峰论坛很踊跃，欧洲各行业从业者也都非常关注。很多来自欧洲地区金融行业或者高科技行业的朋友，都会晒出他们他们去中国准备参加论坛的照片，这让本届“一带一路”国际合作高峰论坛成为最近一段时间的一个热点话题。

由于历史和地理上的原因，使欧洲在“一带一路”倡议中起到一个独特的作用。从历史的角度看，中国和欧洲之间的互联互通在历史上源远流长，由来已久——丝绸之路的概念就来源于德国人李希霍芬；从地理位置来看，欧洲作为丝绸之路的陆上终点，已成为联通世界的重要枢纽。

如果摊开一张欧洲地图不难发现，实际上“一带一路”正逐渐覆盖整个欧洲。

### 北欧渐成为重要参与者

首先，中欧、东欧国家是“一带一路”倡议的先行者：匈牙利是第一个和中国签订“一带一路”合作谅解备忘录的欧洲国家，连接布达佩斯和贝尔格莱德的匈塞铁路正在开工建设。其次是北欧，北欧也逐渐成为“一带一路”倡议的重要参与者：在“一带一路”倡议的影响下，芬兰和挪威等国开始推进“北极走廊”项目，未来，来自亚洲的货物有望在挪威的希尔克内斯等北冰洋沿岸地区装卸，然后进入欧洲各地。

### 覆盖广项目不断做实

西欧和南欧：继意大利、卢森堡等国加入“一带一路”倡议之后，据一些欧洲媒体报道，瑞士极有可能在此次“一带一路”高峰论坛上和中国签订“一带一路”合作协议，鉴于这些国家的特殊地位，他们的加入将会进一步推动“一带一路”倡议在欧洲的发展。

“一带一路”的项目在欧洲，不但覆盖面

资料来源：新华网

不断变得更加广大，深度上来说，也在不断做实。

从陆上来看，有中欧班列；从海上来看，比如希腊比雷埃夫斯港，也成为中欧“一带一路”合作的重要典范。经过中希的合作运营，比雷埃夫斯港的全球排名已从2010年的第93位跃升至第36位，以此为枢纽的55条海运航线辐射地中海周边地区并连接各大洲。项目对希腊直接经济贡献超过6亿欧元，为当地创造1万多个就业岗位。

### 论坛4大看点

#### 一、参会规格空前

37国元首、政府首脑等领导人及联合国秘书长、国际货币基金组织总裁将出席本届高峰论坛，嘉宾阵容比第一届更为强大。论坛期间，中国领导人将向世界传递什么信息，与各方领导达成哪些共识，值得高度关注。

#### 二、聚焦高质发展

分析指出，如果说首届论坛主要推动各方共识，那么第二届论坛就是要制定更具体的举措，推动“一带一路”建设实现高质量发展。如何针对一些问题改善薄弱环节、促进“一带一路”建设走深走实、凝聚更大共识，也将是议题之一。

#### 三、首办企业家会

本届高峰论坛分论坛数量扩大到12场，比首届增加一倍，增设廉洁、数字、绿色、创新、地方合作、境外经贸合作区主题分论坛。论坛还将首次举办企业家大会，为各工商界对接合作搭建平台。

#### 四、预期成果丰硕

论坛期间，领导人圆桌峰会将发表联合公报，各方将达成一系列政府间合作协议和务实合作项目，一些发达国家和国际金融机构将同中方签署开展第三方市场合作文件，各工商界将签署一批合作项目协议……务实合作成果将真正惠及各国人民。

资料来源：新华网



■中欧班列“长安号”。资料图片



■中国超大型集装箱货轮“中远海运双鱼座”轮停靠希腊比雷埃夫斯港。

资料图片



■随着中国郑州—比利时列日的中欧班列的开通，比利时企业进口自中国的商品触手可及。图为工作人员在比利时整理进口自中国的泳衣。

资料图片

## 习主席欢迎IMF更积极参与“带路”

香港文汇报讯 据新华社报道，习近平24日在人民大会堂会见了国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德和日本首相特使、自民党干事长二阶俊博。



■习近平24日会见国际货币基金组织总裁拉加德。新华社

在会见拉加德时习近平指出，拉加德女士积极推动IMF同中国开展合作、支持共建“一带一路”国际合作，中方对此表示赞赏。

中国积极评价同IMF的良好关系，希望继续深化双方合作。我们欢迎IMF等国际机构更积极参与共建“一带一路”，愿通过这一合作，为“一带一路”沿线国家及地区提供更好的公共产品。

### 收安倍亲署信望中日民心通

拉加德表示，“一带一路”倡议是中国在国际事务中发挥领导力的重要体现。世界需要中国，全球经济增长离不开中国的持续发展。中国经济政策是稳健和有效的。IMF重视同中

国的合作夥伴关系，愿为共建“一带一路”提供帮助。

在会见二阶俊博时，二阶俊博向习近平转交了安倍晋三首相的亲署信，习近平请二阶俊博转达对安倍的问候。

习近平指出，当前中日关系重回正常轨道，双方要恪守中日四个政治文件确立的各项原则，把中日“互不构成威胁”、“互为合作伙伴，相互支持对方和平发展”的政治共识落到实处。中方欢迎日方继续深入参与中国改革开放，希望日方更加积极参与共建“一带一路”。习近平提到，今年是中日青少年交流促进年，双方要在两国民间特别是青少年当中广泛播撒友好种子，推进民心相通。

### “带路”主题债券卢森堡挂牌

香港文汇报讯 据新华社报道，中国银行卢森堡分行发行的总额为5亿美元的“一带一路”主题债券24日在卢森堡证券交易所正式挂牌上市。该债券是首只在卢森堡证交所挂牌上市的以“一带一路”为主题的债券。

据介绍，此次中国银行卢森堡分行发行的5亿美元3年期浮息债券共吸引了超过20亿元人民币的有效订单，实际超额认购倍数大于4倍。据悉，中行已先后发行5期“一带一路”主题债券，总规模近150亿美元，发行币种达到7个。

### 新中重庆项目连接海陆丝路

香港文汇报讯 新加坡总理李显龙在赴北京参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛前夕接受新华社专访时表示，新加坡与中国第三个政府间合作项目——新中重庆战略性互联互通示范项目，通过陆海双向通道的建设，从陆上将中国西部的广大地区与广西的海港相连，再通过海运经新加坡直达东南亚其他地区，不仅将重庆与新加坡连接起来，更将丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路连接起来。通过重庆互联互通示范项目这个平台，中新两国共同为东南亚地区的发展提供服务，意义重大。

### 分论坛形成60多项合作成果

香港文汇报讯 据新华社报道，以“深化合作共识，推动‘一带一路’高质量发展”为主题的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛政策沟通分论坛25日上午举行，来自约50个国家和20多个国际组织的300多位中外嘉宾出席会议。论坛共形成60多项高含金量成果，包括发布《共建“一带一路”倡议：进展、贡献与展望》7种外文版，与多个国家和国际组织签署共建“一带一路”、产能合作、第三方市场合作等领域文件，并推动了一批务实合作项目。

## 中国代表呼吁各国维护多边主义

香港文汇报讯 据中新社报道，24日是首个“多边主义与外交促进和平国际日”。第73届联合国大会当天举行高级别会议，70多位发言者先后登上联大讲坛，就多边主义和外交对于维护、促进世界和平的作用阐述各自观点。

### 联大主席吁集体行动应对挑战

第73届联大主席埃斯皮诺萨主持会议并发誓。她说，当今的全球挑战只能通过多边主义解决。她强调，要解决世界各地的暴力冲突问题，需要更多的外交和对话；要有效应对单边主义，

中国常驻联合国副代表吴海涛发言时指

出，联合国是多边主义的旗帜。中方期待联合国在维护世界和平、促进共同发展、深化国际合作方面发挥引领作用。中国坚定维护联合国权威和地位，支持联合国在国际事务中发挥积极作用。

吴海涛表示，中国始终是国际秩序的维护者和多边主义的践行者。中国提出“一带一路”倡议，是对多边主义和国际合作的重要贡献，丰富了新形势下多边主义实践。相信在即将举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上，各方将发出支持多边主义、建设开放型世界经济的共同声音。

### 民众在医院排队取药



资料图片

### 改革见效 1714药品降价

香港文汇报讯 据中新网报道，中国国家卫健委25日召开新闻发布会，国家卫健委体制改革司副司长薛海宁在会上介绍了药品领域改革总体的进展和成效。薛海宁透露，2018年开展抗癌药省级专项采购后，共有1,714个药品降价，平均降幅10%。

### 17抗癌药平均降价一半

在谈及降低药品价格方面，薛海宁表示，去年国务院决定对进口抗癌药实行零关税，开展抗癌药医保准入专项谈判，新增17种抗癌药进入医保目录，价格平均降幅为56.7%。各地抗癌药降价降价政策逐步落地见效，所有省份都全部实现挂网采购，并且纳入医保支付。在北京、上海等11个城市开展国家组织药品集中采购和使用试点，改革成效初现：药品价格有效降低，试点地区中标药品价格平均降幅达到52%。

薛海宁指出，下一步国务院医改领导小组秘书处将协调相关部门，继续扎实推进药品领域改革，健全药品供应保障制度，更好的满足群众看病就医需求。

### 新闻速递

据中国最高人民检察院24日消息，中国公安部原党委委员、副部长孟宏伟涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉；日前，最高检依法以涉嫌受贿罪对孟宏伟作出逮捕决定，该案正在进一步办理中。孟宏伟长期在中国公安系统工作，被查前还担任国际刑警组织主席。

■香港文汇报

中国最高人民检察院25日通报了去年检察机关依法惩治侵犯知识产权犯罪，保护权利人合法权益的相关情况。据介绍，去年检察机关批捕涉嫌侵犯知识产权犯罪案件3,306件5,627人，同比上升31.7%；提起公诉4,458件8,325人，同比分别上升21.3%和22.3%。

■中新网

伊朗中国图书中心24日在德黑兰大学举行揭牌仪式，此次中方向伊朗中国图书中心捐赠1,000余种图书，涵盖当代中国国情、传统文化等多个类别。中国图书中心项目是由中国外文局自2015年启动的全球文化传播项目，伊朗是中外合作建立的第九个中国图书中心。

■新华社

浙江省纪委、省监委24日发布消息称，台州市人大常委会副主任陈祥荣涉嫌严重违纪违法，目前正在接受纪律审查和监察调查。

■新华社

河北省衡水市人民政府消息称，25日上午，衡水市桃城区大庆路问津街翡翠华庭项目1号楼施工升降机发生折断倾覆，造成11人死亡，2人重伤。相关部门已经开展事故调查。

■新华社/中新社

## 意返还文物 亮相国博馆

香港文汇报讯 (记者 江鑫娴 北京报道)由文化和旅游部、国家文物局联合主办的“归来·意大利返还中国流失文物展”24日在中国国家博物馆开幕。展览从此前由意大利返还的796件中国艺术品中选出700余件，免费向公众展出，展览将持续至6月30日。文化和旅游部部长雒树刚表示，此次文物返还，是中国流失文物追索返还工作中历时最长的案例，也是近20年来最大规模的中国流失文物回归。

### 时代跨度从史前至民国

新石器时代马家窑文化四大圈纹双耳彩陶壶、西汉彩绘茧形陶壶、唐代彩绘陶骆驼、宋代白釉刻花碗、明代绿釉陶床……此次展览共展出796件回归文物中的700余件。据文物专家介绍，这批中国艺术品主要源自甘肃、陕西、四川、山西、河南和江苏等地的出土与传世文物，时代跨度从新石器时代至民国时期，具有较高的历史、文化和科学价值。其中，丰富多样的新石器时代彩陶，纹饰精美多姿，为研究史前社会风貌提供直接的物质资料。



2007年 意大利蒙扎地区保护文化遗产宪兵队在当地文物市场发现大量疑似非法流失的中国文物艺术品。  
2008年 中国驻意大利使馆收到意方暂时扣押该批文物艺术品的通知。之后，案件进入长达十年、复杂曲折的司法审判过程。  
2018年11月 米兰法院作出将796件文物艺术品返还中国的最终判决，中意两国文化遗产主管部门随即启动返还文物的确认接收工作。  
2019年3月23日 在习近平主席、孔特总理的见证下，中意两国代表在罗马交换了796件文物艺术品返还证书。  
2019年4月10日 这批流失海外多年的中国文物艺术品抵达北京，重回祖国怀抱。

■整理：香港文汇报记者 江鑫娴